

J E L E N K Ö R.

48. szám

Pest, szerda június 17kén

1835.

Foglalát: Magyarország (fő RR. ülése jun. 10ikén; kinevezés, Radossevich b. altábornagy f.; állattenyésztő társaság idei nyári közgyűlése.) Anglia (alsó- és felsőházi ülések június 1—2ikán) Franciaország (a' pairszék és pairkamara ülései.) Spanyolország (a' carlista seregek száma országszerte; a' cortes ülések bérekesztve; legújabb tudósítások a' táborbul.) Németország (müncheni ünnep; bádeni követházi vitások a' nevelésről's vámrendszerről; gunyiratok.) Amerika. Schweiz. Elegyhírek. Pénzkelet's Gabonaár.

MAGYARORSZÁG.

Június 10ikén Pozsonyban egyedül a' fő RR. tartván országos ülést, a' tanácskozásba vett négy rendbeli fölírás-tárgy közül: az előleges sérelmek ügyében előbbi véleményöknél maradtak meg, Erdély iránt közelítő módosítást határoztak; az Vik Ferdinánd nevezetét illető fölírás fölterjesztését pedig tovább nem ellenzik. — Végre az ügyvédi censura tilalmának megszüntetését tárgyalta fölírás, a' többség végzete szerint azon hozzátétellel lön elfogadva, hogy a' megbírálandó ifjak gyakorlatra nézve is szigorú vizsgálat alá vétessenek.

Ő cs. kir. felsége a' magy. kir. udv. kanczelláriához jun. 1sőjén intézett legfelsőbb határozata szerint Vásárhelyi Jánost, Arad vmegyegyekori első alispánját, kir. tanácsnökká méltóztatott kinevezni.

Radossevich Demeter báró, az udv. haditanács alelnöke, titkos tanácsnok, altábornagy, 's az 53 számú magyar serezed tulajdonosa Bécsben f. h. 4ikén életének 68ik évében meghalálzott. Az említett 53ik serezednek Budán levő gránátos osztálya mélyen illetődve nagyérdemű tulajdonosának illy váratlan elhunytán, a' magas hamvadó iránt viseltető legbensőbb tiszteletének épületes bizonyosságát tevé, a' midőn f. h. 11ikén Budán a' várőrségi templomban teljes muzsika 's ének-kisérettel végső gyász-tiszteletet tartott. — Jelen valának e' gyász-misén 's a' jeles katonai osztály bánatán részvétüket bizonyíták a' magas tábornokság, a' fő parancsnokság főbb tisztjei 's a' helyben létező kat. tisztek. A' szentegyház közepén fölállítva volt 's a' fegyverek minden neméből összealkotott 's fényesen kivilágított 15 lábnyi magasságu gyászalkotvány, egyértelműleg a' legjelesbek sorába számítottak azok közt, melyeket ekorig itt látni lehet, 's építője minden részről a' leghizelgőbb elismerő méltatást nyeré mind művészi tehetségéről mind finom építészeti izléséről.

ÁLLATTENYÉSZTŐ TÁRSASÁG.

Az Állattenyésztő Társaságnak idei nyári közgyűlése számosan egybegyült részesek, gazdák és gazdaság-kevelők jelenlétében Károlyi Lajos gróf elnöke alatt e' f. h. 8ikán tartott a' kereskedői csarnokban. Érdekes határozati e' következők: 1. Mindenek előtt Károlyi Lajos gróf mint azon küldöttség

elnöke, melly a' Társaságnak ő cs. k. Felsége akkor ifjabb, most Uralkodó Királyunk, továbbá a' fenséges cs. k. Főherczegek legmagasb pártfogásába ajánlása végett még a' mult évben neveztetett ki, irásba foglalt jelentését adá arról, milly leereszkedő fejedelmi kegyességgel fogadtatott a' küldöttség fel-séges uralkodó Hazunk tagjaitól's hogy továbbá ő cs. k. Főherczegsége József Magyarország Nádora azon magas bizodalmánál fogva, mellyel a' Társaság jó és nemes törekedéseiről meggyőződve van, annak előmozdítására évenként 10 (tizforintos)részvényt; ő cs. k. Főherczegsége Ferencz Károly hasonlólag 10 részvényt; és ő cs. k. Főherczegsége Károly 8 részvényt méltóztatott legkegyelmesebben ajánlani. Melly jelentését a' küldöttségnek az egész gyülekezet részéről harsány éljen kiáltásokra fakadó öröm követé. — 2. Jelentés tétetvén továbbá arról, hogy az ő cs. k. Felsége által az idei versenyre közdíjult legkegyelmesebben ajánlott királyi billikom illy felirással „A' magyar létenyésztés előmozdítására“ megerkezett és a' Nemzeti Casinóban van kiállítva: ő felségének mind ezen új fejedelmi akadozásáért, mellyre a' lóversenyt mint a' ló-nemesítés legsikereseb eszközét méltatta, mind az egész intézet előmozdítására évenkénti tíz részvénynek még a' mult évben tett legkegyelmeseb ajánlásaért a' Társaság hódoló alázatos köszönetének külön kijelentése végett egy Bécsbe menendő küldöttség neveztetett ki, mellynek vezérloje Károlyi Lajos gróf, többi tagjai: Andrásy György gróf, Appel Károly, Földvály Gábor, Heinrich János, Kolb János, Majerffy Ferencz, Nádasdy Tamás gróf, Orczy György báró, Patay József, Szeber Károly, és Széchenyi István gróf. — 3. Ezen évben telvén ki az Állattenyésztő Társaság 6 esztendei 10 forintos aláírása javaslatba hozott, hogy miután a' Társaságnak már régi szándéka vala, körét mindinkább 's inkább tágitani 's végre az egész mezei gazdaságra kiterjesztteni; 's miután a' részvétnék nem csak egyes hazafiak közti növekedése tapasztaltatott, hanem az intézetet fölséges uralkodó Hazunk is közvetlen pártolására méltatá, itt volna az idő, mellyben a' Társaság szándékában levő terjedtebb körű munkálódását kezdené meg, 's eddigi czímét is „Gazdasági Egyesület“ czímé változtatná által. E' javaslatot jóváhagyó köz felkiáltás követvén, a' gyülekezet, melly mint Állattenyésztő Társaság ült össze, mint Gazdasági Egyesület folytatá tanácskozásait. A' már tágasb körű Egyesület szerkezetének bővebb kidolgozása pedig hosszab viták után a' választottságra bizott. — 4. Új czímét fel a' Társaság, de egyebiránt is az Állattenyésztő Társaság eddigi szabályai szerint minden 3dik évbenvégbeviendő választásideje elérkezvén, az egyesület tisztviselősege közfelkiáltás által eképen újítatott meg: Elnök: Károlyi Lajos gróf; másod-elnök Orczy

György báró; titoknok Andrásy György gróf; pénztárnok: Heinrich János; jegyzők: Bertha Sándor, ki egyszermind az egyesület ügyésze, és Tasner Antal, kik tagjai az itt következő választottságnak is: Appel Károly, Balla Károly, Bánffy Pál báró, Benyovszky Peter, Biedermann József, Blaskovics József, Csapó Dániel, Csekonics János, Czindery László, Dercsényi Pál, Dessewffy Aurel gr. Dessewffy Emil, gróf, Dubraviczky Simon, Eötvös Pál, Esterházy Mihály gróf, Festetics Ágoston, Festetics Miklós gróf, Földváry Antal, Földváry Gábor, Földváry Lajos, Ghyczy Ignác, Gindly Antal, Hörmann Keresztély, Hunyady József gróf, Károlyi György gróf, Klauzál Imre, Kolb János, Korher János, Laczkovics József, Lamberg Rudolf gróf, Marczibányi Lajos, Martinelli Antal, Mayerffy Ferencz, Nádasdy Tamás gróf, Patay József, Perlaky Károly, Podmaniczky András báró, Pregardt János, Prónay Albert báró, Schams Ferencz, Szapáry József gróf, Szeber Károly, Széchenyi István gróf, Steinbach Ferencz, Uzovics János, Wenkheim Béla báró, Wesselényi Miklós báró. — A' lóverseny osztályából a' választottság közül 12 tagból álló kisebb választmány neveztetett ki, mely határozatot mindenkor tartozik a' nagy Választottság edibe terjeszteni. — 6. A' köztelki részvényekből sorozás által ezek húzattak ki: 172 (Teleki Domokos grófé); 263 (ugyanazé); 173 (Károlyi György grófé); 124 (Károlyi Lajos grófé) 168 (Károlyi György grófé); 207 (Hunyady József grófé). —

A' Választottság a' közgyűlés megbízának következtében június 9-én összeülvén, minthogy a' „Gazdasági Egyesület” új szerkezetének kidolgozására hosszabb idő és tanácskozás szükséges, ennek elkészítésére küldöttséget nevezett ki kebléből, mely a' közgyűlésben elhatározott gazdasági folyóirás miképeni létesítését és a' köztelek jövő elrendezését is egyik tárggyal tekintendi, 's mellynek javaslata a' Választottság 's aztán a' jövő közgyűlés edibe fog terjeszteni. A' küldöttség Andrásy György gróf elnöksége alatt e' következő tagokból áll: Appel Károly, Csapó Dániel, Czindery László, Klauzál Imre, 's Mayerffy Ferencz. Addig is pedig, míg e' küldöttség munkáját bevégezendi, már most a' „Gazdasági Egyesület” nevében új aláírásivek fognak kibocsáttatni. Mind ezeknek föltételei mind az Egyesületet illető egyéb tudnivalók annak idejében bővebben lesznek közölve.

A' közgyűlés napján június Sikán, melly nap délután a' királyi billikom elnyerhetés végett ki vala téve, estve a' futtatás végeztével a' királyi billikom emlékére a' Casino kivilágított nagy termében Széchenyi István mint a' kir. billikom nyertesének házigazdasága azaz elnöksége alatt társasági áldomás tartatott, mellyben száz 's néhány személy vön részt. A' vigalom tárggyának megfelelt a' részvevők lelkesedése. Minden előtt felséges koronás Királyunknak a' billikom legkegyelmeseb adójának hosszú és szerencsés országlásaért, üritett a' társaság poharat felállva 's háromszoros harsány éljennel; azután felséges Nádorunknak, kinek a' Haza annyit köszön, egészségére és a' Magyarokat boldogító egész uralkodó Ház dicsőségére; hasonló lelkesedéssel továbbá a' Nemzet, Gazdasági Egyesület 's minden nemzeti intézetünk virágzására és ezek minden rendű alapítói 's gyámolítóinak jóllétére. Következtek

még több nagy érdemű férfainkat illető köszöntések. Közben közben muzsika zenge a' mellék teremből, míg éjjel után a' társaság felkelvén, nem sokára eloszlott. —

ANGLIA.

A' felsőházban jun. 2-án Londonderry marq. emlékezteté Melbourn lordot, az első ministert, az előbbi napon tett kérdésekre a' spanyol ügyben, mellyekre a' nemes viscount választát ígéré e' napon. A' kérdések megtudni czélzottak azt: mi segedelemmel volt az angol kormány a' spanyol királyné ügyében. Melbourn lord felel 's egyebet annál nem tud, hogy Royal William, melly már most II. Isabella nevet visel, 19330 font sterlingért, mellyeket a' spanyol kormány megfizetui ígért, a' spanyol királyné számára fölkészített. Továbbá 1300 kurta puska, 3000 pisztoly és 10,000 kard küldetett oda, mellyeket az említett kormány hasonlóan meg fog téríteni. Martz. 10-én azoaban a' nemes herczeg szem közt (Wellington) azt üzené a' spanyol kormánynak, hogy a' vételárért őt nem igen fogja szorongatni. Fölkelt erre Wellington hg és sajnálkozását jelenté azon, hogy nemes barátja (Londonderry), mielőtt e' kérdéseket tevő, az illy alkalommal szokott bánásmódnál fogva e' tekintetben szándékát előbb ki nem jelenté. Ha e' szokást megtartotta volna, úgy ő (Wellington) bizonyosan helyén fogott volna lenni, 's fölvilágítást vala neki adandó, millyen-nel, a' mennyire e' dolgokban maga is részt vön, tartozott. Igaz, a' spanyol kormánynak adattak fegyverek és hadiszerek, mellyek nincsenek megfizetve, valamint az is igaz, hogy ő felsége kormánya részéről az volt üzenve a' spanyol kormánynak, hogy a' fizetés végett zaklattatni nem fog. Londonderry m. megígérte, hogy máskor a' szokást híven fogja követni. Erre Londonderry benyújtá azon már rég jelentett, 's Irland éjszaki részében 50,000 protestans által aláirt kérelmet, mellyben a' folyamodók az uralkodó egyház föntartását kérik. — Az alsóházban jun. 2-án hozta be Grote ur azon indítványát, mellyben a' golyóval szavazást (titkos szavazást) javasolja minden alkalommal. Russell megbukta óta e' javaslat hívei igen megszapordtak. Ugyanez ülésben panaszt tett Thornley az iránt, hogy Wolverhamptonben a' választáskor fegyveres erő ok nélkül avatkozott be, pedig a' választás sokkal béke-sebben juta véghez, mint sem az különben szokás. — A' lovasság megtámadá ugymond, a' népet, 's még puskáztak is rá. Három ember nehéz sebet kapott, 's miért? mert néhány ablakot betörték, pedig véleményem szerint illy esetben a' fegyveres erő beavatkozása egészen törvénytelen. Russell lord erre azt mondá, hogy az eddig vett tudósítások megegyeznek a' panaszló követ elő-

adásával, 's ó már megküldé a' hatóságnak a' részrehajlatlan 's teljes nyomozásra kívántató utasítást. — Az alsóház ülésében jun. 1én John Russell lord kénytelen volt javaslatát a' testületi javítások iránt öre halasztani el, minthogy Cayley és Grote a' pénzforgást és titkos szavazást tárgyozó javaslataikat továbbra halasztani nem akarák. A' pénzforgás iránti javaslat 216 szóval 126 ellen félrevetett. A' pártok ez alkalommal össze vissza szavaztak, sok radical mellette, sok főtory ismét ellene. —

FRANCZIAORSZÁG.

A' pairszék ülésében majus 30án két pair jelent meg, kik előbbi napon jelen nem voltak. Bévezeték az idézteket 's midőn abbé de la Mennais megjelen, mozgás és kandiság mutatkozik a' nézők közt. Pasquier azon kérdésére: kik kívánnak a' jelenlevők közül ügyvédet? mintegy harminczan fölállanak. A' kihallgatást folytatván, majd valamennyi idézett fölvilágítással, vagy nélkül azt mondja, hogy a' panaszlott írást sem alá nem irta sem közre nem tette. Trélat ur ismétli, mit levelében az elnökhöz már mondott, hogy tudniillik a' levelet ő készíté 's hirdeté ki Michellel, föntartván magának az iránt bővebb fölvilágítást. Gervais ur azt mondja: az egész dologban semmi pörre okot nem lát. Ó a' teremben csak politikai ellenségeket lát. Végül nyilvánítja hogy a' panaszlott írást ugyan alá nem irta, de a' benne kifejezett véleményben osztozik. Demay ur, nyugpénzes tiszt ellenmond a' katonasági tartozó engedelmességnek az ország kebelében; a' katonának ugymond csak határszéleken van helye, ben a' polgárság védje a' rendet; azonban ő a' panaszos levelet sem alá nem irta, sem közre nem tette. Midőn abbé de la Mennais kihallgattaték, különös csend és figyelem uralkodék. „Más törvényszék előtt, monda, válaszóhoz Ön kérdéseire különféle megjegyzéseket adnék arról, mi itt történik. Ebből komoly tanúságokat lehetne mind Franciaországra mind Európára nézve kifejteni. De azért e' tanúságok ne vesszenek el, 's magamra vállalom a' kötelezést, azokat másuttadni. Egyébiránt az írást sem alá nem irtam sem közre nem tettem. Ötödfél órakor a' kihallgatásnak vége volt, mire Trélat ur szót kívánt. De az ülés fölfüggeszteték. $\frac{3}{4}$ mulva ismét folytatták, a' kamara ezalatt titkos biztossággá változik, 's visszajöttével, mindazon idézteket, számszámra 83at, kik egyenesen kimondák, hogy az írást sem alá nem irták, sem közre nem tették, a' vád alul fölmenti. Másnap Trélat ur vala szónoklandó.

A' pairszék ülésében majus 31én, hol a' karzatok egyikében az isméretes Sand író nőt lehetne férfi ruhában észre venni, David és Bernhard Gyula két vádlott épen semmit sem akart

felelni. — Ez úttal kihallgattának újra azon vádlottak, kik előbbi nyilatkozataik által kiszabadulásukat késleltették. Sarrut ur a' Tribune, Raspail ur pedig a' Reformateur szerkesztőjét védelmezik. — Sarrut ur így zárá beszédét: „Hogyan, Uraságtok akar bírálni bennünket, Uraságtok mint Franciaország pairjei, kiknek legtisztább élvezetét mi semmítettük meg, azon jus élvezetét, hogy a' pairi címet és méltóságot firól fira ne örökíthessék! soha Uraságtokat részrehajlatlanoknak mondani nem fogják. Uraságtok törvény-szolgáltatását boszúnak fogják mindenkor nézni 's magyarázni. Uraságtok ellenségink voltak; mi meggyőztük Uraságtokat, diadalmaskodtunk rajtok a' pair-örökös (Erblichkeit) nagy kérdésében. Most pillantásnyi hatalmat nyújtottak Uraságtok kezébe. Úgy nézhetik tehát magukat, mint győzők; hadd lássuk, mikép fogják használni e' győzelmet!“ Raspail ur azzal védelmezé a' Reformateur szerkesztőjét, hogy midőn az aprilisi vádlottakhoz intézett irományt a' szerkesztéshez hozták, aláírás nélkül volt az, 's az iromány olly természetű vala, hogy azt közre kelle tenni, 's a' szerkesztés azt olvasatlanul vevé föl. E' dolog nem törvényi kérdés, hanem erkölcsi, mellyről egyedül az eskütszék ítélhet. „Mi engem illet, ugymonda tovább Raspail, rám nézve föntartaték a' vád, mert beszédem egyszerű és természetes vala. De uraim, én ugy beszélek, mikép valóm 's lényem magával hozza. Én a' nép soraiból származom. A' Chemia tanulmánya mellett, melly majd egész időmet elnyelé, nem vesztegeti az ember az időt szőjés-faragással.“ Ezután a' börtönök szenvedésit rajzolván, így folytatja szavait: „Rójanak ránk uraim kemény birságokat, de ne vigyék a' fiatal embereket azon kikerülhetlen veszélybe, melly a' börtönökben rájuk vár 's a' t.“ — A' pairszék ülésében j. 1én Trélat ur ismételve sürgeté, hogy mivel a' pair urak azt állították, hogy csak az vétkes, ki az irományt közre juttatá, ez pedig az ő munkája, tehát őt büntessék meg. — Hoszu tanácskozás után a' Tribune szerkesztője, 125 szóval 17 ellen vétkesnek ítéltetett, de a' büntetésről tanácskozást más napra hagyták. — Pasquier ur, Portal barátja betegsége végett e' napon az ülésben nem is jelent meg. Ugyanez napon Trélat ur így védelmezte magát: miután csudalkozását jelenté azon, hogy a' pairek előbbi ellenmondásukon meg nem akadtak, noha ez sokkal keményebb kifejezésekben volt írva: — Egymással ellenkezésink, ugymond, nem tegnapiak. Már 1814ben megátkoztam azon hatalmat, melly Uraságtokat létre állította. 1815ben harczoltam, hogy kegyes uraitok visszajöttét gátoljam. 1830ban juliusban ismét fegyverhez nyul-

tam, én a' ki fegyvert nem szoktam viselni, hogy Lafayette general parancsára ön-maguk ellenpair urak föllépjek. Nem illik hozzám büntetésem iránt alkudozni, sem Uraságtokat elismérni. Most nem az eskütszék előtt állok, melly eddig mindenkor fölmentett. Én már előre el vagyok kárhoz-tatva. Csak rajta tehát, ítéljenek el! testem Uraságtoké, de lelkem 's meggyőződése enyim. — Uraságtok két törvénnyel bírnak ellenünk, mellyeket magok csináltak; használják is ezen törvényeket. Öt év előtt Persil ur most minister azon ministerek fejéit kívánta Uraságtoktól, kik őt meglőzték. Most egyike segédeinek azok fejéit kívánja, kiknek történeteit ő a' juliusi kormány parancsára hivatalosan tartozott írni. Olly bírót látok Uraságtok közt, ki éltéből 16 évet tölte republicai elvek fejtegetésiben, (valamennyi szem Barthe urra néz). Én a' ki itt uraságtokhoz szólok láttam őt, mikép forgata kést Brutus dicséretére. Ám tagadja, ha meri! De többet is látok itt egynél, ki részese volt a' carbonarismusnak; nálam van régi esküformánk: élni halni a' republicaért, és illy emberek akarják most azokat elítélni, kik hivek maradtak régi ügyökhöz! De hallják Arago urat. „Átok azon politikai testületeken, mellyek bírák saját ügyökben.“ — 'S Dupin ur is csak néhány nap előtt mondotta: Az igazság és politika kétféle dolog. — Ám áldozzák fel egyiket a' másiknak; gyakoroljanak politikát, 's ne igazságot. — Ha a' pairszékhez szólanék, azt mondanám neki: Vannak közelében emlékezések, a' mellyek képesek Uraságtok szívet fölmelegíteni. — Az observatorium fasora kétszáz lépés ide. (hol Ney marsal kivégeztetett.) Ugy van, a' haladás útban van, és törekvéseik daczára semmi sem tartóztathatja fel azt, még a' veszto-pad sem. Mit tettek? Megnyitották a' börtönöket, 's mindent, a' ki szabad szívet hord mellében, azokba dugnak. Az elsőt, ki ajtaját megnyitá a' juliusi revolutio előtt, Uraságtok szolgájának fekete botja érinté. Az első, ki a' három színű zászlót régi királyitok palotájára feltűzé, 's azok, kik őt abból kiűzék, itt állanak előttem új királyitok parancsára. — Én nem akarám magamat védelmezni Uraságtok előtt, 's nem is tehetem, mert mi nem érthetnők egymást. — A' vádlott és vádló közt közösnek kell a' nyelvnek lenni: köztünk semmi közösség nincsen, akár vallásban, akár elvben, akár szükségben, akár tudományban — A' győzelem miénk lesz. — Azon ismétléssel zárom beszédemet, hogy mi egymást nem érthetjük. — Sem eget sem földet egyenlően nem értünk. — Egész világ fekszik közölkünk. — Kárhoztassanak már most, de bírálni bennünket nem fognak.“ — Ju-

nus 2kán a' pairszék a' vádlottakat estve 7 órakor ismét bevitete, és kihirdete azon végzést, mellynél fogva következők mentetnek föl a' vád alul: Thouret, Raspail, Bergeron, Ferdinand François, Dornés, Barbés, Gazard de la Marre, Auguste Comte és Demay; vétkeseknek isméri azonban a' pairszék: Bichat, Jauffrénou, Trélat, Michel, Raynaud, Gervais, Jules Bernard, David de Thiais 's Audry de Puyraveau uu. Egyszersmind jelenti az elnök, hogy a' jövő ülésben a' vitázat és védelem teljes és csorbátlan fog lenni. Jun. 3kán még 4 órakor is a' büntetésről tanácskozott a' kamara, miután a' vádlottak a' büntetés iránt épen nem védelmezték magukat. —

A' pairkamara junius 5iki ülésében az aprilisi vádlottakhoz intézett iromány ügyében következő itéletet hozott a' megidézett 's vétkeseknek nyilvánított aláírók ellen: Bichat és Jauffrénou urakat a' Tribune és Reformateur szerkesztőjét, mindegyiket 1. hónapos fogságra és 10,000 frank birságra; Trélat urat 3 éves fogságra és 10,000 frankra; Michel urat 1 hónapos fogságra és 10,000 frankra; Gervais urat 1 hónapos fogságra és 2000 frankra; Reynaud urat 1 havi fogságra és 500 frankra; Jules Bernard, Thiais David, és Audry de Puyraveau urakat 1 hónapos fogságra és 200 frank birságra ítélte. Audry de Puyraveau mint követ ellen az itéletet csak az ülés végével lehet végrehajtani. — A' párisi lapok junius 5én majd mindnyájan egyhanguan állítják, hogy nem lesz beavatkozás a' spanyol ügyekbe. A' Messenger des Chambres e' tekintetben így szól: Tegnap határozottan állították, hogy a' kormány Sebastiani ur által (fr.követ Londonban) válaszul a' Spanyolország által tett kivánság közlésére, az angol kabinetől azon határozott nyilatkozást vette, hogy Anglia egyetlen embert, egyetlen tallért sem fog a' javasolt beavatkozás támogatására adni; nekünk azonban teljes szabadságunkban áll saját költséginken 's veszélyünkre megtenni azt.“ —

SPANYOLORSZÁG.

Majus 24kérül Madritból a' Messenger e' híreket közli: Martinez urnak Londonba küldetése nem valósul meg; 's bevárják előbb a' francia kormány nyilatkozását. Minden ajakról csak a' közbenjárulást hallhatni. Valóban aggasztó is a' tartományok állapota. Mindenfelé vannak már az országban carlosi csapatok, mellyek a' kormány hatását zavarják vagy több helyen meg is akasztják. E' csapatok élelmet 's a' mire szükségök van, a' klastromok-káptalanok- és vakbuzgó népségtől nyernek; szemesen kitérnek minden, nem bizonyos nyereségű ütközet elől 's a' mint nagyobb erő közelít, egy percz alatt szétoszlanak, de

néhány mérföldnyitávolságra újra egyesülnek. Vezérek jobbra hajdani royalista tiszték, vagy papok és szerzetesek, kik pisztollyal, karabinnal és fészülettel fegyverkezvék. Száma egyegy illy guerilla-csapatnak 4 — 500, 150, 80, sőt néha csak 30 főnyi, a' mint a' vidék megkivánja; szoros értesülési összeköttetésben állanak egymással mint szinte a' lakosokkal, kiktől akár honnan jön veszély, azonnal biztos hirt kapnak. Mint hallik, a' kormány hivatalos értesítést gyűjtött az ellenség száma felől az ország minden részeiből, mely szerint a' fegyveres carlositák száma Navarrában 31, Biscayában 11 's Cataloniában 8 ezerre jelentetik. Ezen mennyiség nincsen ugyan egészen rendes zászló alatt, mindazáltal készen akármikor is sikra kelni. Valencia királyságban 2500, Murciaiban 600, 0-Castiliában 5500, Manchában 1200, Estremadurában 800, Andalusziában, Cordova és Ronda tartományokkal együtt 800 számítottak; Galiciában, hol számuk az érsek és santiagoi káptalan bujtogatási által folyton gyarapszik, 6 ezer, Asturiában 1400, Arragoniában 900, vagy is mindössze 69700. — E' nevezetes mennyiség a' legjobb és legnépszerűbb kormányt is megreszketetné, 's mint-hogy a' guerilla-felkeltek a' városokban mindenütt közel viszonyban állnak az előkelőkkel, a' rendőség minden szemessége foganatlan. — Nem mulik nap, hogy egyik v. másik hírlap valami újabbat ne közlene e' csoportok mozdulatiról, 's hozzá ne kapcsolna neheztelést és szidalmat a' ministerek tunyasága 's gondtalansága ellen. Egy körülmény nehezíteni kezdi mind a' két tábor munkálatit; a' napokban t. i. ragadós betegség ütött ki a' seregeknél, mely miatt már is telvék mind két részről a' kórházak silylödőkkel. De a' carlositák sorsa itt is kedvezőbb, mert jobbra szülőföldükön odahaza vannak, hol rokonikaál ápolást 's illő menedéket nyerhetnek. — A' praetendens közönségesen Saldiasban tartózkodik. Udvara, az eleinte olly piczinyded, naponként számosodik. Igy történik az minden fejdelemmel, kire a' szerencse mosolyog. Minden győzelem új reménysugárt vet a' királysékre, 's új gyülekezőket az udvarhoz. — A' bordeauxi Election szerint Zumalacareguy majus 22kén Estellában a' városi katonaság családira 12 ezer duoro sarczadót vetett, a' kereskedőkre pedig 6 ezeret. Ugyanazon napra várták oda d. Carlost is, mely végre az ayuntamiento egy igen pompás lakot készítettett, teljest királyi disszel, 's napkeleti fényvel vetélkedőt; estvére pedig az egész város kivilágittatni rendeltetett. — Valdes minden kisebb erősből összevonja seregeit 's most a' fölkelte tartományok nagyobb része tárt szabadon áll az ellenségnek. Illy

bajos helyzetben a' lakosok védelem nélkül levén, azok kik a' királyné ügye miatt leginkább compromittáltaknak vélik magukat, seregestül takarodnak a' francia szélekre. — Alsó-Arragoniában az apró guerillák egyesültek, 's mintegy 2500 főnyi gyalog, és 120 főnyi lovas tábor képeznek.

Madridból jött legújabb hírek szerint a' kir. regensné majus 29ikén a' cortes üléseit bérekeszté. Ő fölsége azon nap reggel érkezett meg Aranjuezból a' fővárosba, 's délutáni egy órákor nagy szertartással, álgyuk dörgése és harangok zugása közt ment a' kir. palotából a' Buen-Retiro épületbe, hol a' kamarák, diplomatái test 's a' t. reá várakoztanak. A' város örsege, 's polgári katonaság a' Carrerra de S. Gerónimo-téren és Pradoban egész diszben 's valamennyin kiállítva valának. A' bérekesztő beszédben semmi nevezetes nem fordul elő: megköszöni a' fölség a' kamara tagjainak az ország javára tett fáradozásikat, a' hozott törvényeket és új rendszabásokat; jelenti, hogy a' szövetséges hatalmaktól folyvást a' barátság legőszintébb bizonyításit veszi; azon udvarok részéről pedig, melyek föns. leánya országlását még el nem ismerék, legalább nem veszen észre szándékot vagy lépést, hogy a' spanyol ügybe avatkozzanak. Különösen kiemeli azon bizodalmat, hogy az országban háboruskodó ellenséges párt, habár nem egyszerre is, de még is minden bizonyossággal legyőzetni fog. — Szeptemberben, mint beszélik, a' kamarák újra összehívatai fognak. — Az éjszaki táborokbul június 2ikaig terjedő hírek szerint: gen. Oraa osztálya, mely Valdes seregével egyesülni akarván Elisondó alul elvonult, utközben tetemes ellenségi erőre bukkanván, kénytelen lön utjától ellállani 's tetemes veszteséggel Pamplónába futni. Elfogott belőle az ellenség 560 köztítézt, egy ezredest, 2 őrnagyot, 37 altisztet, és zsákmányképen 2000 puskát. Már most az egész Bastanvölgy szabadon áll a' carlistáknak, egyedül Elisondóban fekszik még némi csekély őrsereg, de mely nem fogja magát sokáig védelmezhetni. Majus végén Villafrancáthétizben támadák meg ostrommal a' carlisták de mint legújabbban hallik, végre is sikeretlenül 's mintegy 500 ember veszteséggel voltak kénytelenek a' vár alul elvonulni. O' Donnell carlosi general, e' sebjében meghalálozott, Zumalacareguynak, kivel szoros barátságban élt, nem kevés szomorúságára. — Cadixban az interventio rebesgetésire újra nyugtalanság ütött ki.

NÉMETORSZÁG.

Jun. 1jén üllötte meg a' Münchenben lakó görögség Otto király születésnapját 's elért nagy-

korúságát fényesen. 10 órakor tartatott az isteni tisztelet az e' végre pompásan fölkészített görög egyházban „a' Megváltóhoz.“ mellyben az oltárhoz fölmenet oldalán királyszék emelkedék Otto czimerével és pálmaágakkal. A' görög követen Maurokordato uron kívül még a' bajor külminister, Görögország három védhatalminak követségei 's egyéb jeles polgári és katonai személyek jelentek meg az egyházi tisztelet-tételre, melly liturgiából állott az óhitű szertartás szerint. Végül Kampanos ur Androsból, a' görög egyház papja Münchenben, lelkes beszédet tartott azon nagy szerencséről, mellyben Görögország részesült. — Badenben maj. 17én az iskolatanítók jogviszonyairól, 's a' népiskolák költségeiről szóló törvényjavaslat vitatása forga fen, 's végeztetett. Mielőtt a' fő szavazás megtörtént, a' népiskola-ügyet tárgyazó ideigleni törvényes határozásokról vitakoztak. Több tag nyilvánítá, hogy ok a' fenforgó javaslatot kénytelenek félrevetni, ha a' kormány azon határozott nyilatkozást nem adja, hogy az előbb kibocsátott 's a' törvényhozás körébe tartozó iskolai rendelkezéseket a' kamara meg egyezése alá fogja terjeszteni. Határozások, mellyek az ember- 's polgár-nevelést 's oktatást illetik, mielőtt az ifjúságra, vagy általában önállóbb helyzetbe lép által, olly fontosak, hogy megérdemlik az országgyűlési vitatást. Névszerint tudni kell: ki a' fő iskolahatóság, 's kikből kell állania. Más szomszéd országokba pillantva méltán aggódhatni: nem történendének e Badenben is hasonló rendelkezések, mint ottan. — A' kormányi biztosság ez aggódást alaptalannak nyilatkoztatá 's azt állítá, hogy azon előleges vagy ideigleni rendelkezések nem tárgyai a' törvényhozásnak. A' Rendek mindazáltal a' fenforgó kérdésbeli iskolai rendelkezéseket némelly szakaszra nézve előterjesztetni kívánták; az iskolatörvényeket pedig 36 szóval 16 ellen elfogadták. — Szinte a' badeni követház-ülésben majus 31én a' porosz vámrendszer-elfogadás iránt volt vita. Az elfogadás ellen számos kérelem jött be, mellyeket többnyire Rotteck követ nyujta által. Rotteck ur panaszkodott ez alkalommal, miképp toltak rá a' karlsruhei hírlapban egy olly levelet, mellyet ő állítólag vejének irt volna. Ö egyebet nem tett, mint fölszólítá a' községeket: nyilatkoztassák ki érzelmeiket: t. i. ohajtják e a' porosz vámrendszert elfogadni vagy sem? 's nyujtsák be azt illő kérelmekben az országgyűlésnek. Azon újságczikkely, melly e' levélről emlékezett, megtámadá egyszersmind őt, 's a' nép kérelmi jogát, — minthogy azzal ijeszté azt, hogy a' fejedelem már kifejezte akaratját; 's ez által a' cikkely ezen akaratot constitutionalis országban már törvénynek látszék venni. 'S ha mind e' mellett

még is sok kérelem jött be a' vámrendszer-elfogadás ellen, bizonyos, hogy azt a' nép érdeke nem kívánja. „A' kormány igen jól fogja tudni: mennyiben igaz az, hogy némelly tisztviselő valóban lebeszélte községeket 's arrabirt, hogy ne tartsanak gyűléseket. Már ha ez a' ministerség nem akará is, a' gyűlések még sem tartattak 's e' községek érzelmeiket elő nem adák. Továbbá az aláírás-szedés is megtiltatott a' vámrendszer ellen, a' mi érzékeny szerelme a' kérelmi jognak. — Winter statusminister szabódék, 's mentegetőzék, hogy a' kormány sehol a' gyűlekezeteiket 's kérelmi aláírás-gyűjtést nem gátolta, vagy akadályozni nem akarta. Bökh statustanácsos: „Rotteck követ a' kormányt nyilvános harczra hitta ki; harczolni fog ez a' nép csábítóji ellen, akárhol üjjenek, 's harczolni fog, mert kötelessége. De kérdezem Rotteck követet: vajjon irta e vőjének, hogy a' porosz vámrendszer-elfogadással a' sónak ára 3½ krajczárral fog fölemeltetni? vagy csak hazudság az veje urától?“ Rotteck: „En pedig előbb azt kérdem minister urtól, ki ad neki jogot arra, hogy követet illy módon, 's illy hangon kérdezzen?“ — Bökh: „Fenhangon kérdeztem, igen is, hogy az egész közönség hallja, 's kérem Rotteck követet, hogy szinte olly fenhangon feleljen!“ Itzstein: „E' kifejezésről vanschó: a' nép csábítója.“ számos szózat napirendet sürget. Az elnök: „Ha valaha helyén vala megállania napirenden, helyén van ma. Népünk miatt tartozunk minden erőnk 's ügyekezettünket tanácskozássra fordítani; de az ügynek is tartozunk ezzel, 's hogy minél nagyobb alaposág 's igazsággal vitessék az, nyugalommal és szenvedélytelenül kella a' viszonyokat meghányunk. Minister urhoz pedig azon kérelemmel kell fordulnom: ne tegyen olly kérdést, melly nyomozáshoz hasonlít. Nem hiszem, hogy követet kérdőre lehet itt vonni, bármily ollyas kifejezésért, mellyet más alkalommal tett. Arra kérem a' ministert, válasszon bármily más utat, mellyet törvényesnek alkotmányszerűnek tart, de ne azt, mellyről meg vagyok győződve bensőleg, hogy nem czél 's dolog-rendszerű.“ Rotteck: „A' kérdés már meg van téve, nekem tehát felelnem kell.“ Bökh: „A' kamara tagjainak szabad bennünket kérdeznünk, mint nekünk szabad őket kérdeznünk. Ha Uraságtok nem akarnak bennünket többé kérdezni, mi is felhagyunk a' kérdéssel.“ Elnök: „A' kérdés, mint a' kérelem szabad.“ Bökh: „Ha Rotteck követ nem felel is, teljesen meg vagyok elégedve.“ Rotteck: „Nem igaz, hogy irtam vőmnek, a' sóárnak 3½ krajczárral fölemeltetendőségéről. Azután kézzelfogható hamisság lappang a' dologban, mert más az, hogy a' sóár 3½ krajczárral, más pedig ez: a' sóár 3½ krajczárig fog fölemeltetni; azt pedig mindenki tudja, hogy

a' sóár
az orszá
tehát v
vagy ig
iránt k
ügy se
midőn
egésze
vajjon
ha ó kü
biralan
ni.“ Bö
közleni
ni.“ B
hogy ir
gadass
van eg
ledésr
iránt. I
mert u
egésze
nesen
Rottec
ban se
kérdés
a' sóár
még,
hanem
nem fo
csen.
fogado
azoka
„Nekü
fölizg
nyome
e' hir
nép-f
Ismét
kamar
hogy
fejez
— B
külön
Journ
den m
szert,
kor n
mivel
hetni.
pont
föleg
deni
pénz
házb
mehe
lőhá

a' soár fölemeltetése, ha nem tudni is mennyire, az országban nyilvános alkukon alapult hir. Én tehát vömhöz semmit sem irtam, mentse tehát ő vagy igazolja tévedését, ha birnak joggal őt az iránt kérdőre vonni. Tévedést azonban igazolni úgy sem kell, annál kevesbé helytelen kifejezést, midőn az valakinél véletlenül történik. De én egészen más kérdést intézhetnék a' ministerhez: valljon tudniillik a' karlsruhei hirlap 148ik számába ő küldé v. iktatá e ama' cikkelyt? Én azt nem bírálom, eléggé meg fogja ezt a' világ bírálni." Bök: „Azon cikkely tartalmát szórul szóra közleni fogom." Rotteck: „úgy meg fogok elégedni." Bök: „Ha Rotteck követ megengedi azt, hogy irt vejéhez arról, hogy a' vámrendszer-elfogadással a' soárnak 3½ krajczárral fölruztatása van egybekapcsolva, akkor én őt kötelességfelledekről fogom vádolni a' kormány és kamara iránt. Rotteck: „Én semmit sem vallottam meg, mert ugyan mit mondtam? Semmit, hanem az egészt tagadtam." Elnök: „Rotteck követ egyenesen nyilatkozatá, hogy ama' szöveget nem irta." Rotteck: „Ha arra kerülne is a' dolog, mit azonban semmiképen sem ismerek el, azt mondanám, kérdezzék előbb vömet: mi forrásból tudja, hogy a' soár föl fog emeltetni, mert azt nyilatkozatom még, hogy eredetileg vömnék épen nem is irtam, hanem a' levél más személytől van, kit nevezni nem fogok, melly levélben a' soárról egy szó sincsen. Én a' személyes bántalmakat megvetéssel fogadom, de mellyek követi bélyegemet sértik, azokat kötelességem keményen visszautalni. Bök: „Nekünk is kötelességünk meg nem engedni, hogy fölizzgattassék 's bösztitessék a' nép. Mi bővebb nyomozást fogunk az iránt tétetni: honnan került e' hir; mert nem csekélységről van itt szó, hanem nép-föllázításról a' kormány tettei ellen." Elnök: Ismétlem, itt nincs helye a' nyomozásoknak. A' kamara általmegy napirendre azon fentartással, hogy a' karlsruhei cikkely és a' ministerek kifejezéseiről máskor vitába fog még ereszkedni. — Badenből így irnak: „Több német hirlapban, különösen az Allg. Ztg. maj. 29ki, 's a' frankfurti Journal maj. 31ki számában említetik, hogy Baden még akkor is elfogadhatja a' porosz vámrendszert, ha a' képviselőház azt félre isvetné, mert akkor mind a' két ház szözata összeszámláltatnék, mivel a' tárgyat pénzügyi törvény gyanánt tekinthetni. Mellözvén azt, helyes é ezen utóbbi szempont vagy sem, azaz: pénzügyi e a' kérdés, vagy főleg politikai? ez állítás fölötté alaptalan. A' badeni alkotmány 60 cikkje azt mondja: „Minden pénzügyi törvényjavaslatnak elsőben a' képviselőházba kell hozatnia, és csak, ha ez elfogadta, mehet az első kamarába. 61 cz. „Ha a' képviselőház többségével az első kamara végzete meg

nem egyezik, mind a' két kamara igenlő és tagadó szözatai összeszámláltatnak, 's a' t." Világos tehát, hogy Badenben a' 2dik kamara többsége hozzájárulta nélkül pénzügytörvény nem is keletkezhetik, mert mindig e' kamaránál kell azt megkezdeni, 's csak azon esetben, ha a' 2ik kamara azt elfogadja, mehet az által az első kamarába.

A' Rhein-Baier következőt ir Weingartenből, junius 2röl: „Néhány hét előtt két kézműves legény Kirchheimból Andenen keresztül utazván, megvizsgáltatá könyveit, 's állítólag Mainz felé készült. Elutaztok után mindenféle gúnyiratokat találtak utánok, mellyeket hátrahagytak, a' németországi fejedelmek ellen, hogy megtiltották a' kézműveseknek a' Schweizba utazást. E' két legény neve Eszlinger és Huttinger volt. — A' rendőrség azonnal tudósítaték. Tegnap egy rendőr Speierből Weingartenbe lovagol, 's az úton embert vesz észre, kit aggódó mozgalmi szerint gyanuba vesz, egyszersmind látja, mikép az az útarcon átugorván valamit a' magas vetésbe dobott. A' rendőr utána ugrik, eléri 's kérdi tőle: kicsoda? Az ember magát tanulónak mondotta Heidelbergből. A' rendőrmellette lovagla Weingartenig. Itta' rendőr azt jelenté neki, hogy fogoly, mert ő a' kijelelt Huttinger. Némi ellenkezés és vonakodás után maga is megvallotta, hogy ő valóban Huttinger. Germersheimban a' vendégfogadóban azt vették észre, hogy papirosokat vetett el. Nagy kést tett az asztalra, 's midőn a' rendőr félvállról közelite hozzá, hogy megragadja 's lebékózza, másik kézzel hirtelen megragadá a' kést, és azt a' rendőr ellen rántá; de ez sebesen megkapá másik kezét is könyökénél fogva, mire Huttinger a' kést teljes erővel markolatig saját mellébe döfte, 's fölkiálta: Isten irgalmazz lelkemnek, én a' közjóért halok meg." 's holtan rogyott a' földre. — Vizsgálat mutatá, hogy szive ketté vala szelve. Mondják, hogy Eszlingert is elfogták. —

Az Allg. Z. Karlsruheából jun. 4röl azon hirt közli, hogy hiteles kútfök után a' vámbiztosság többsége, 7. szóval 4 ellen, a' porosz vámrendszer-elfogadása ellen nyilatkozott. Ha a' kamara e' végzéshez álland, a' kormány, mint már jelenté is, bizonyosan el fogja ezt oszlatni. —

A M E R I K A.

Angol lapok szerint Quiroga general Buenos-ayres republica elnöke feb. 16án El Ojo de Agua és Sinsacate közt egész kíséretetül megtámadtatt, 's hidegvérüleg fölkoncizoltatott. A' Times levelezője azt mondja, hogy e' gyilkolás politikai okokból történt, mert Quirogát a' belső tartományok, számtalan zsarlásai és kegyetlenségei miatt utálták, és szinte annyira rettegetek is tőle. E' történet arra birta Rosát, hogy negyedszer lemondá ideigleni kormányzóhi hivataláról. A' kép-

viselőház azonban ismét kormányzónak nevezé őt 5 évre teljes hatalommal, azon egy föltét alatt, hogy a' katholika vallást védelmezze és föntartsa. Rosa a' kinevezést még nem fogadta el's nem tudni: elfogandandja e vagy sem?

A' mexicói republica egyesült statusaiban a' haladó és veszteglő párti harc ugra 's hevesen kiütött. Gomez Farias a' szabadelmű párt feje 's intézkedte alatt tevő az utóbbi congressus ama' tag 's messze ható egyházi javításokat. Egyszersmind a' katonai hatalom is megkorlátoztatott, 's a' tartományi őrség felállított. Az ó spanyol párt legyőzöttnek hívé magát. Azonban a' hirtelen fordulatban sok zavar történt, 's különösen a' lefoglalt jószágok nagy részint elpazaroltattak. Az egyházi párt néhány statusban visszahatást (reactiot) gerjeszte, és Santana, ki sokáig javítások hívének látszott, egyszerre e' hamar változások ellen nyilatkozott, felosztatá a' radical congressust, mindenszer-tartás nélkül újat állított össze, mely egészen más befolyások alatt választott, 's hogy d. Gomez Fariast eltávolíthassa, az alelnöki helyet eltörleszté. Ellenben Alvarez general támogatva Zacatecaz, Durango és San Luis éjszaki statusoktól, ismét fölemelkedett, 's hogy az időközben megutált visszahatást meggátolja, Gomez Fariast készül elnökké tételni, a' congressust felosztatni, 's a' t. Alvarez már felszólítást is bocsátott ki, mellyben korholja Santana erőszakoskodását, egyszersmind tervét közli e' felszólítás mellett, mely abban áll, hogy: „Antonio Lopez de Santana general joga elnökképen kormányzani a' republicát nem ismértetik el, mielőtt illető fegyverei befolyásától ment bírák előtt nem igazolja magát az iránt, hogy a' nemzeti congressust hivatala gyakorlásában félben szakasztotta. Azon nemzeti és statushatóságok, mellyek törvényes szolgálatiideje még nem mult el, 's mellyek Cuernavaca tervénél fogva távolítottak el, ismét helyre állíttassanak. Mihelyt a' statusok és kerületek Santana general elnyomása, és a' Mexicóban nem rég szerkesztett alkotmányellenes kormány alul megszabadulnak, a' követek és tanácsnokok választásához kezdjenek a' congressusba. Minden eddig történt miatt közbocsánat adassék; kivéteket ez alul minadazáltal Antonio Lopez de Santana, kinek nyomozás alá kell vonatnia, mert a' nemzeti gyűlést (congressust) hivatala gyakorlásában háborította; úgy szinte kivéteket miniszterei is, kik az alkotmány és törvény ellen általok elfogadott hivatalos tételekért felelősek.“ —

SCHWEIZ.

Az aargau hirlap állítása szerint a' külső-hatalmak az 1823ki végzés megújítását sürgetik

Schweizban, melly végzés a' könyvvizsgálatról szól. —

ELEGYHIREK.

Dr. Dzondi, a' híres hallei orvos és egyetemi oktató, junius 1sőjén meghalálozott. — Berli lapok a' boroszlói (breslauer) gyapjuvásárról ezt írják: Boroszlóban a' legközelebbik gyapjuvásárnak junius 2ikán kellett volna valójában kezdetnie, azonban ekkor már majd vége is volt, mert majus 27ikén mikor az első sátort fölütötték, azonnal derekának indult a' vásárlás. Junius 2án 50,000 mázsa gyapju lehetett még mindössze a' vásáron, mellyből még azon nap 30,000 mázsa kelt el, valamennyi az 1834iki áron, a' finom t. i. 110—140, a' közép-finom 80—100, 's a' közönséges 70—75 ezüst talléron mázsája. A' középfinom annyira kapós volt, hogy nem kevés electoral-gyapju-tenyésztő elkedvetlenülve ollynyilatkozásra fakadt, hogy minden fensőbb nemesítésü juhtenyésztéssel azonnal fölhagy. A' finom gyapjut valóban nem annyira keresték, habár a' híresebb gyapjak nem maradtak is vevők nélkül. Nem egy két szállítási szerződés kötöttetett már a' jövő 1836ra is. Vásár vége felé a' még addig el nem kelt többi gyapju is jobbára fölvásároltatott. A' német gyárbirokosok sok mennyiséget összevettek. Minden fajból legszaporábban kelt a' jó mosatu gyapju, 's a' tiszta kevés nemesítésü jobban fizették mint sok más nemesebb de piszkos fürtüt. A' vásárra hozott gyapju mind mennyiségre mind tulajdonságra tökéletesen ki elégíté a' gyárnokokat.

Gabonár vidéki városink piaczin pozs. mérő ezüst kr.

Majus 1835.	búza	kétsze.	rozs	árpa	zab	kukur	köles
30án Baja	128-124	116	108	100	56	108	128
30án Ezek	126-120	108	—	96	90	114	—
30án Pécs	120-108	102	102	—	72	96	—
30án Kánizsa	126-120	120	115	—	72	120	—
30án Kőrmend	156-150	—	149	142	136	144	—
30án Miskolcz	—150	126	168	84	72	96	164
30án Munkács	132-126	108	90	—	60	108	—
30án Pozsony	154-140	—	147	120	83	150	—
29én Temesvár	115-106	91	—	—	80	89	—
30án Veszprém	158-152	112	140	96	81	123	134
30án Mosony	158-149	127	120	92	86	126	—

Pénzkelet:

Bécs junius 13kán középár pengő pénzben		A' gabona pesti piaci ára junius 16án 1835:			
Status	ár	porson. mérő váltó garas	legjobb	közép-szerű	cses-kély
Status 5 pC. kötel.	101 $\frac{1}{2}$	Tisztabúza	120	113 $\frac{1}{2}$	—
„ 4 pC.	98 $\frac{1}{2}$	Kétszeres	103 $\frac{1}{2}$	100	—
1820ki statusköles.	214	Rozs	93 $\frac{1}{2}$	90	—
1821ki „	—	Árpa	—	—	—
1834ki „	585 $\frac{1}{2}$	Zab	63 $\frac{1}{2}$	60	—
Kam 2 $\frac{1}{2}$ pC. kötel.	66 $\frac{1}{2}$	Köles	—	—	—
Bankrészvény	1334 $\frac{1}{2}$	Köleskása	—	200	—
Cs. arany pCt. agio	—	Kukoricza	93 $\frac{1}{2}$	90	—